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Shrnutí 

Česká republika musí pro dosažení svých cílů v oblasti klimatu omezit důlní činnost, uzavřít a 
nahradit uhelné elektrárny a modernizovat či ukončit uhlíkově náročné průmyslové obory. 
Proces přechodu na klimatickou neutralitu bude mít pravděpodobně zvlášť silný dopad na oblasti 
s uhlíkově intenzivním průmyslem a nízkou produktivitou a na oblasti s vysokým rizikem rostoucí 
nezaměstnanosti a chudoby a s velkými regionálními nerovnostmi, například na Ústecký, 
Moravskoslezský a Karlovarský kraj. Ty patří k oprávněným územím v České republice, jež mohou 
využít opatření v rámci mechanismu spravedlivé transformace (MST) Evropské komise.  

Evropská komise, zastoupená DG REFORM, podporuje přístup členských zemí k Fondu pro 
spravedlivou transformaci (FST) prostřednictvím technické podpory pro přípravu Plánu 
spravedlivé územní transformace (PSÚT) v trojici uhelných regionů České republiky (Ústeckém, 
Karlovarském a Moravskoslezském kraji). Projekt byl realizován Frankfurtskou školou financí a 
managementu (v rámci konsorcia AARC) ve spolupráci s organizacemi Trinomics, ČVUT a Cambridge 
Econometrics (tým technické pomoci, dále též tým TP). TP byla zahájena dne 5. října 2020 a trvala devět 
měsíců. 

Smyslem této závěrečné zprávy je jednak shrnutí hlavních realizovaných projektových aktivit, včetně 
analýzy monitorovacích indikátorů, ale též shrnutí získaných poznatků a doporučení, které je možné si 
z realizace projektu odnést a to včetně návrhu případných budoucích aktivit. Dále přináší několik dalších 
poznatků ohledně panelu ukazatelů a jeho indikátorů.  

1. kapitola přináší přehled o projektu:  

• Projekt se sestává z pěti výstupů (D), rozdělených na D1: Úvodní zpráva, D2: Zpráva o mechanismu 
řízení a zapojení zúčastněných stran, D3: Zpráva o procesu přechodu ke klimatické neutralitě, D4: 
Zpráva o výzvách, potřebách a akčních plánech nejvíce postižených území, a tento dokument D5: 
Závěrečná zpráva. 

• Je důležité zmínit, že politické prostředí na úrovni EU ohledně MST se v průběhu poskytování 
poradenství změnilo. Na začátku projektu bylo „ve stavu přípravy“, přičemž dnes již má konkrétní 
podobu. Již je schválena a zveřejněna legislativa EU pro 1. pilíř a pro 2. pilíř (InvestEU) a Evropská 
rada a Evropský parlament též dne 14. července 2021 schválily Úvěrový fond pro veřejný sektor (3. 
pilíř).  

• Ministerstvo pro místní rozvoj (MMR) připravuje finální verzi PSÚT ve spolupráci s relevantními 
partnery (tým technické pomoci před vznikem této závěrečné zprávy obdržel několik verzí PSÚT, 
značených v.1.3 až v.1.7). 

• Tým technické pomoci na žádost zainteresovaných stran ve výstupu D4 zhodnotil krajské plány 
transformace (KPT) jednotlivých uhelných regionů, na jejichž podkladě na MMR PSÚT vzniká. 
Nejnovější prověřené verze byly: Karlovarský kraj (v.4 ze dne 6.6.21), Ústecký kraj (v.7 ze dne 3. 5. 
2021 a Moravskoslezský kraj (červen 2021). Do plánů je však stále třeba zapracovat některé 
připomínky z D4. Součástí této Závěrečné zprávy jsou též Akční plány (oddíl 2.4), jež vznikly na 
základě výstupů z D4, a nejnovější plány z krajů: Karlovarský kraj (v.5.1 ze dne 8.9.21), Ústecký kraj 
(v.8 ze dne 30.6. 2021 a Moravskoslezský kraj (srpen 2021). 

2. kapitola přináší shrnutí realizovaných aktivit (včetně všech setkání a jednání uspořádaných 
týmem TP se zainteresovanými stranami v každé fázi projektu). K milníkům těchto aktivit patří: 

• Finální verze úvodní zprávy (D1) byla oficiálně přijata a schválena dne 15. prosince 2020. Zpráva 
byla následně připravena k zveřejnění na webu www.dotaceeu.cz a autorizována k zveřejnění 
Evropskou komisí; obsahuje zprávu v anglickém a shrnutí v českém i anglickém jazyce. Přístup ke 
zprávě je pod tímto odkazem. 

Hlavní zjištění úvodní zprávy D1:   

o Česká republika může při strategickém plánování procesu transformace vycházet ze zkušeností 
se strategií RE:START. Strategie RE:START je však komplexnější než FST; probíhá souběžně 
a její struktura slouží ke sdílení informací o jednotlivých PST.    

o Rozhodnutí o společné institucionální struktuře realizace (MMR za PSÚT a MŽP za FST) učinila 
vláda ČR. Jak MMR, tak i MŽP jsou zapojeny do programových aktivit. 

o Strategické dokumenty na krajské úrovni odpovídají programovým obdobím EU, neboť 
financování z Evropských strukturálních a investičních fondů je zásadním zdrojem financování 
regionálního rozvoje v ČR. 

http://www.dotaceeu.cz/
https://www.dotaceeu.cz/cs/evropske-fondy-v-cr/kohezni-politika-po-roce-2020/uhelne-regiony/plan-spravedlive-uzemni-transformace-(psut)/technicka-asistence-pripravy-psut
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o Byla založena Transformační platforma s cílem povzbuzovat diskuzi a jednání k přípravě PSÚT 
pro Českou republiku. Zahrnuje širokou škálu institucionálních členů, kteří představují 
zainteresované strany na celostátní, krajské a místní úrovni. 

• Finální verze zprávy D2 byla oficiálně přijata a schválena dne 6. dubna 2021. Zpráva byla rovněž 
připravena ke zveřejnění na webu www.dotaceeu.cz a autorizována ke zveřejnění Evropskou 
komisí; obsahuje shrnutí v českém a anglickém jazyce. Přístup ke zprávě je pod tímto odkazem. 

Hlavní zjištění D2: Zpráva o mechanismu řízení a zapojení zúčastněných stran:  

o Správní mechanismus již z velké části funguje u 1. pilíře mechanismu spravedlivé transformace 
(MST) souvisejícího s Fondem pro spravedlivou transformaci (FST). Řídícím orgánem 
Operačního programu Spravedlivá transformace (OPST) je Ministerstvo životního prostředí 
(MŽP) a zprostředkujícím orgánem je Státní fond životního prostředí (SFŽP). 

o Situace u 2. a 3. pilíře MST dosud tolik nepokročila. To platí pro evropskou i národní úroveň. 
Tým TP dal dohromady a dále rozpracoval možnosti řízení obou pilířů v této zprávě. O struktuře 
dlouhodobého řízení 2. a 3. pilíře MST dosud nebylo rozhodnuto.  

o Je nutno vytvořit systém monitoringu a vyhodnocování, jenž by měl sledovat sociální dopady 
transformace a zavést analyticky spolehlivý program předběžného a závěrečného hodnocení 
zaměřený na faktory a účinky transformace tří uhelných regionů. 

o Proces zapojování zainteresovaných stran do agendy spravedlivé transformace v České 
republice úspěšně pokračuje a od začátku roku 2019 je zakotvený v informačním toku spojeném 
s kohezní politikou. 

o Převažující model zapojení zainteresovaných stran do MST v ČR vychází ze zastřešujícího 
principu (členství institucí s víceúrovňovou strukturou). Převládajícím formátem zapojování 
zainteresovaných stran je účast na setkáních a webinářích; informace se sdílejí nejčastěji 
emailem či na webových stránkách formou prezentací, videozáznamů a zápisů ze setkání. 

o K vyváženému zastoupení institucí a různých zájmů je třeba do debaty o spravedlivé 
transformaci vyhledávat a zapojovat další důležité aktéry území, resp. zainteresované strany 
(např. zástupce mládežnických organizací, NNO, akademiky, inovativní MSP).  

• Finální verze zprávy D3 byla oficiálně přijata a schválena dne 22. července 2021. Zpráva byla 
připravena k zveřejnění a autorizována Evropskou komisí k zveřejnění na webu www.dotaceeu.cz. 
Přístup ke zprávě a jejímu shrnutí je pod tímto odkazem. 

Hlavní zjištění D3: Zpráva o procesu přechodu ke klimatické neutralitě:  

o V klíčových strategických dokumentech dosud není plně reflektován přechod na klimatickou 
neutralitu.  

o V roce 2018 byl připraven Národní klimaticko-energetický plán (NKEP), který byl dopracován o 
rok později, kdy klimatická neutralita ještě nebyla stanovena jako cíl. Aktuální Státní energetická 
politika byla schválena v roce 2015 a obsahuje cíle v oblasti energetické účinnosti k roku 2020, 
její součástí však nejsou cíle v oblasti snižování emisí skleníkových plynů.  

o Investice potřebné pro přechod na klimatickou neutralitu dosud nebyly v plné míře posouzeny 
ani analyzovány. 

o Dosud nejsou stanoveny kroky přechodu ke klimatické neutralitě. Česká Uhelná komise v 
prosinci 2020 doporučila ukončení těžby a spalování uhlí do roku 2038. Vláda však své konečné 
rozhodnutí odkládá. 

o Bude-li národní klimatická transformace realizována v souladu s NKEP a s očekáváními ohledně 
ukončení těžby a spalování uhlí, bude mít pozitivní dopad na zaměstnanost, životní prostředí i 
ekonomiku. V tomto rámci se vznik většiny nových obnovitelných zdrojů energie předpokládá do 
roku 2026 a do roku 2030 dojde k výraznému poklesu konečné spotřeby energie. 

o Transformace bude mít na trojici krajů různé dopady. Krajské rozvojové strategie se zabývají 
závazkem k útlumu těžby, spalováním uhlí a klimatickou transformací v sektoru energetiky. 
Zaměřují se především na technickou stránku. Méně pozornosti podle nás věnují diverzifikaci 
regionální ekonomiky. Jako jedna z hlavních překážek na cestě ke klimatické neutralitě a 
spravedlivé transformaci se uvádí nedostatek kvalifikovaných zaměstnanců. 

http://www.dotaceeu.cz/
https://www.dotaceeu.cz/cs/evropske-fondy-v-cr/kohezni-politika-po-roce-2020/uhelne-regiony/plan-spravedlive-uzemni-transformace-(psut)/technicka-asistence-pripravy-psut
http://www.dotaceeu.cz/
https://www.dotaceeu.cz/cs/evropske-fondy-v-cr/kohezni-politika-po-roce-2020/uhelne-regiony/plan-spravedlive-uzemni-transformace-(psut)/technicka-asistence-pripravy-psut
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Tabulka č. 1: Dopad na klimatickou transformaci do roku 2030 (oproti nulovému scénáři) 

Ukazatele Česká republika 
Moravskoslezský 

kraj 
Ústecký kraj Karlovarský kraj 

Snížení emisí CO2 -17 % -27 % -28 % -28 % 

HDP/HPH (za kraje) 2,9 % 2,2 % 0,3 % 0,8 % 

Zaměstnanost (míst) 50 000 4 700 2 400 700 

Zaměstnanost v sektoru 
energetiky 

-3 000 -900 -1 300 -400 

Zaměstnanost,  
počet prac. míst 
(nulový scénář oproti 
2018) 

0 -3 700 -12 800 -13 200 

Zdroj: Modelování E3ME Cambridge Econometrics (2021) 

• Zásadní aktualizace z finální verze zprávy D4 byly představeny na schůzce nejužšího vedení konané 
dne 28. června 2021 k umožnění informované  debaty během oficiálního setkání řídicího výboru. 
Aktualizovaná finální verze zprávy D4 byla předložena Evropské komisi a MMR k získání zpětné 
vazby dne 5. července 2021, přičemž 7. července 2021 proběhlo setkání řídicího výboru, kde byly 
představeny a prodiskutovány hlavní aktualizace. Finální verze zprávy D4 byla schválena dne 25. 
října 2021. 

Hlavní zjištění D4: Zpráva o výzvách, potřebách a akčních plánech nejvíce postižených území:  

o V souvislosti s hodnocením výzev a příležitostí k transformaci spojených s politicko-správními, 
ekonomickými, sociálními, kulturními, digitálními a technologickými aspekty, zaměstnaností, 
trhem práce a životním prostředím lze konstatovat, že Moravskoslezský kraj sice již zahájil 
ekonomickou transformaci směrem k ekonomice inovací s rozvinutou infrastrukturou pro vědu a 
výzkum, avšak kraje Ústecký a Karlovarský dosud na tuto cestu pozitivního rozvoje nenastoupily 
a za ostatními kraji v mnoha ukazatelích zaostávají. 

o Z analýzy potenciálu umělé inteligence (UI) vyplývá, že může mít kladný dopad na emise 
skleníkových plynů, HDP a zaměstnanost ve všech třech regionech a především v 
Moravskoslezském kraji. Moravskoslezský kraj má při své velikosti a ekonomickém rozvoji větší 
potenciál užitku z vybraných možností využití UI. Ostatní dva kraje ve svých plánech digitalizace 
určily oblasti, v nichž jsou možnosti využití UI relevantní, například autonomní vozidla, chytrý 
monitoring a řízení spotřeby energie. Krajským plánům transformace vypracovaným v každém 
z těchto tří regionů však stále chybí plné zahrnutí logiky intervence, strategické zaměření, 
prioritizace cílů a vyjasnění přesahů financování z ostatních programů (stav k 7. červenci 2021). 

o Rozvoj čisté energetiky je přítomen jako priorita ve všech třech plánech transformace. 
Relevantním nástrojem financování bude Modernizační fond. 

o Vláda ČR na konci května 2021 schválila rozdělení FST do jednotlivých uhelných regionů 
(Moravskoslezský kraj 46 %, Ústecký kraj 39 %, Karlovarský kraj 15 %). Technická pomoc není 
v PSÚT definována (verze 1.7 z června 2021). Její  finanční objem však lze odhadnout na 1,7 
miliardy Kč, tedy přibližně 4 % celkové alokace v rámci OPST. 

o Kvůli synergiím, komplementaritě a souladu s ostatními programy lze mnoho témat významných 
pro proces transformace uhelných regionů financovat z jiných programů než OPST. Z hlediska 
souladu a synergií existuje silné propojení s programy mimo Víceletý finanční rámec (tj. Nástroj 
pro oživení a odolnost – Národní fond obnovy, Modernizační fond a Inovační fond). Další vhodné 
programy k financování transformace spadají pod Víceletý finanční rámec (tj. Connecting 
Europe Facility - CEF, Horizon Europe, LIFE a Digital Europe - DEP).  

o Z hlediska strategie získávání kapitálu na financování spravedlivé transformace 
nejvýznamnějšími aktéry budou soukromí (klíčoví ekonomičtí aktéři, MSP, NNO, jednotlivci) a 
veřejní investoři (obce, krajské úřady, univerzity). Nicméně významnou roli ve financování 
spravedlivé transformace by měli mít i veřejní aktéři (EIB, Národní rozvojová banka1 - dříve 
Českomoravská záruční a rozvojová banka, SEF) a soukromí finanční prostředníci (komerční 
banky a ostatní finanční instituce).   

 
1  Českomoravská záruční a rozvojová banka (ČMZRB) změnila název na Národní rozvojovou banku  

https://www.mpo.cz/cz/rozcestnik/pro-media/tiskove-zpravy/cmzrb-se-meni-na-narodni-rozvojovou-banku--krome-podpory-
podnikatelu-sehraje-klicovou-roli-v-rozvoji-infrastruktury--263148/ 

https://deu01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https://www.mpo.cz/cz/rozcestnik/pro-media/tiskove-zpravy/cmzrb-se-meni-na-narodni-rozvojovou-banku--krome-podpory-podnikatelu-sehraje-klicovou-roli-v-rozvoji-infrastruktury--263148/&data=04|01|s.mueffelmann@fs.de|293e747d21e6483df18c08d99ef93f15|a2c3fa6a779945978eb66786dbbca091|0|0|637715615893611910|Unknown|TWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0=|1000&sdata=R55FDAAfegcjIKd9SW/O9EEm7ft9yX5mHzJ/JHx+uOk=&reserved=0
https://deu01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https://www.mpo.cz/cz/rozcestnik/pro-media/tiskove-zpravy/cmzrb-se-meni-na-narodni-rozvojovou-banku--krome-podpory-podnikatelu-sehraje-klicovou-roli-v-rozvoji-infrastruktury--263148/&data=04|01|s.mueffelmann@fs.de|293e747d21e6483df18c08d99ef93f15|a2c3fa6a779945978eb66786dbbca091|0|0|637715615893611910|Unknown|TWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0=|1000&sdata=R55FDAAfegcjIKd9SW/O9EEm7ft9yX5mHzJ/JHx+uOk=&reserved=0
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• Níže  shrnutí podrobných doporučených akčních plánů. 

Tabulka č. 2: Přehled doporučených akčních plánů pro trojici uhelných regionů 

 Moravskoslezský kraj Ústecký kraj Karlovarský kraj 

Dokumenty 
KPT a Seznam 

strategických projektů 
KPT a Seznam 

strategických projektů 
KPT a Seznam 

strategických projektů 

Doba realizace 
(min./max.) 

2021-2027 2021-2029 2021-2028 

Nástroje 
Tematické výzvy, 

grantové programy2,  
strategické projekty 

Tematické výzvy, 
grantové programy2, 
strategické projekty 

Tematické výzvy, 
grantové programy2, 
strategické projekty 

Celková alokace (z FST) 
18 900 mil. Kč 

741,18 mil. eur 

15 800 mil. Kč 

619,61 mil. eur 

6 300 mil. Kč 

247,06 mil. eur 

Investiční priority dle čl. 8 
FST / přílohy D 

a., b., c., d., e., h., i., j., 
k., l., n. 

a., b., c., d., e., h., i., j., 
k., l., m., n. 

a., b., c., d., e., h., i., j., 
k., l., m., n. 

• Tým TP v průběhu projektu uspořádal řadu rozhovorů se zainteresovanými stranami a několik 
workshopů s účastníky z nejrůznějších skupin zainteresovaných stran. Kromě toho se tým TP 
zúčastnil videokonferencí se zástupci ČR a s Evropskou komisí konaných každé dva týdny. Zejména 
v České republice se český tým TP účastnil různých setkání za účelem informování a jednání 
různých zastřešujících organizací k usnadnění zapojení zainteresovaných stran (Transformační 
platforma, regionální stálá konference a pracovní skupiny MŽP). 

• Přepracovali jsme doplňující indikátory, které jsme předložili MMR a MŽP k řešení transformace. Při 
počátečním mapování 75 doplňujících indikátorů jsme našli 20 indikátorů (propojených indikátorů 
výsledků či výstupů), které již v podobné formě obsahuje PSÚT v.1.7. Nicméně 18 indikátorů 
(potenciálně propojených indikátorů výsledků či výstupů) jsme považovali za relevantní pro prioritní 
investiční potřeby PSÚT v.1.7, přestože se v PSÚT v.1.7 neobjevily coby indikátory. Indikátory, které 
předložilo MMR, pocházejí ze strategie RE:START zaměřené na ekonomickou restrukturalizaci 
uhelných regionů. MMR v této souvislosti požádalo tým TP o jejich posouzení z hlediska jejich 
potenciálu a vhodnosti pro sledování a měření procesu transformace.  Dospěli jsme k závěru, že 
více než polovina (33 ze 62) těchto indikátorů nemá žádnou souvislost s prioritními oblastmi 
uvedenými v PSÚT v.1.7. Záběr těchto indikátorů totiž byl širší než jen na cíle spravedlivé 
transformace. U indikátorů od MŽP je tento poměr nižší (4 ze 13). Ze 75 doplňujících indikátorů jich 
19 již bylo zahrnuto, 16 by se mělo zahrnout a 4 by se měly přehodnotit.  

• Vypracovali jsme koncept panelu ukazatelů spojený s vypracovaným příkladem oběhového 
hospodářství, včetně informací o kategoriích odpadů, míry recyklace, zařízení pro likvidaci a 
využívání odpadů a různých analýz trendů. Tento koncept panelu ukazatelů lze využít i k jiným 
účelům. 

• Pokud jde o analýzu monitorovacích indikátorů projektu představených v Úvodní zprávě (D1), 
zmapovali jsme stávající stav (viz oddíl 2.5). Vedoucí projektu k zajištění hladkého průběhu a 
koordinace projektu udržuje blízké vztahy a pravidelnou koordinaci se zástupci ČR, s Evropskou 
komisí a s týmem TP.  

3. kapitola shrnuje získané poznatky a doporučení.  

V průběhu realizace projektu jsme získali několik užitečných poznatků: 

• Důležitost hladkého a plynulého toku informací mezi hlavními zainteresovanými stranami, 
tedy MMR, Evropskou komisí (DG REFORM a DG REGIO) a týmem technické pomoci. Vedle 
emailové a individuální komunikace byl zásadní vznik pravidelných setkání každé dva týdny. Tyto 
pravidelné kontaktní schůzky zajistily včasné reagování ve vysoce nestálém projektovém prostředí 
(závěrečná verze Nařízení o FST vydána dne 30. června 2021, probíhající práce české strany na 
krajských plánech transformace a národním PSÚT atd.). 

 
2 Grantové programy byly později přejmenovány na tzv. zastřešující projekty krajů. 
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• Flexibilita při rozšiřování expertní skupiny. Uvítali jsme flexibilitu, s jakou zadavatel (DG 
REFORM) rychle schválil doplnění expertů do expertní skupiny, především proto, že práce v oblasti 
veřejné správy, finančních nástrojů, zapojení zainteresovaných stran a hodnocení regionů si 
vyžadovala doplňkové zdroje k rozšíření dostupné odbornosti a kapacit. 

• Zkvalitnění řízení projektu. Domníváme se, že vytvoření nejužšího vedení bylo cenné opatření. 
Poskytlo hlavním zainteresovaným stranám a zástupcům uhelných regionů příležitost důkladně se 
připravit na schůzky řídicího výboru. To bylo nutné zejména vzhledem k složitosti projektu a nutnosti 
zajistit soustředěnost řídicího výboru na výstupy projektu. 

• Online schůzky jsou proveditelné a mohou usnadnit dosažení cílů projektu. Vzhledem k 
probíhající pandemii COVID-19 bylo velmi důležité, aby se schůzky a workshopy uskutečnily online. 
Z hlediska kvality jsme nepozorovali žádný nepříznivý vliv na výsledky schůzek a workshopů. Tato 
možnost jejich realizace též zajistila intenzívnější dialog mezi zainteresovanými stranami oproti 
tradičním osobním setkáním.  

• Viditelnost. Ocenili jsme možnost vytvořit leták, který projekt pomohl zviditelnit z hlediska technické 
pomoci a usnadnil kontaktování nových zainteresovaných stran do projektu a partnerů pro 
rozhovory. Součástí Zprávy D2 jsou doporučení pro komunikaci (a viditelnost projektu). 

Doporučení pro kroky a opatření, jež mohou přispět k agendě spravedlivé transformace: 

• Pro zástupce České republiky: Tým TP v průběhu projektu vydal několik doporučení v rámci 
jednotlivých výstupů. Na základě stavu realizace těchto doporučení podle sdělení MMR ze dne 30. 
června 2021 lze konstatovat, že MMR dobře chápe všechny aspekty a několik doporučení je již 
zavedeno do praxe, zatímco u dalších, kde je to možné a vhodné, zavádění probíhá. Řešením všech 
významných otázek přispíváme k celkovému úspěchu agendy spravedlivé transformace 
následujícími finálními připomínkami a doporučeními: 

o Po dopracování logiky intervence jednotlivých tematických cílů a příběhů transformace uhelných 
regionů bude nutné ověřit kritéria výběru pro následné výzvy k předkládání návrhů projektů. 
Prodiskutované a posouzené projekty nemají „oprávnění“ k financování z OPST, pouze se jim 
dostalo předběžného zmapování potenciální možné absorpční kapacity. Je však 
pravděpodobné, že po dopracování logiky intervence se u jednotlivých tematických cílů objeví 
dílčí specifika, jež bude nutno zohlednit při přípravě konkrétních výzev k předkládání projektů 
do OPST. MMR a MŽP jako zkušené instituce jsou si této nezbytnosti vědomy. 

o U Plánu spravedlivé transformace České republiky bude důležité dohledat a upřesnit překryvy 
mezi aktivitami navrhovanými v rámci strategických projektů na jedné straně  a programovými 
dokumenty a aktivitami v plánovaných programech ESIF na období 2021-2027 na straně 
druhé.Hlavní ekonomičtí aktéři v současné době čelí bouřlivým změnám na trzích (rostoucí ceny 
emisních povolenek, prudce se zvyšující ceny elektřiny a plynu, přerušení dodavatelských 
řetězců a nedostatek surovin). Roste i cena uhlí. Všechny tyto faktory mohou vést ke změně 
strategických plánů firem. Vláda České republiky by měla vývoj v sektoru podnikání sledovat a 
zohledňovat jej při výběru a realizaci strategických projektů a při specifikaci výzev v rámci 
implementace FST. 

o Během implementace FST musí nadále probíhat veřejné projednávání se zaměřením na 
zpětnou vazbu z regionů a od různých komunit (malé podniky, NNO). 

• Vzhledem k složitosti projektu transformace nevidíme žádné rychlé řešení, a to ani od Vlády ČR 
ani od Evropské komise. Nejefektivnější přístup k úspěšné transformaci uhelných regionů - 
vedle nezbytných investic do klimatické transformace - však spočívá v kombinaci 
strategických/klíčových aktivit pro zapojení zainteresovaných stran s úsilím o nastavení 
podnikatelského prostředí a financování, jež pobídne všechny typy podniků k rozšíření či zahájení 
podnikání v uhelných regionech, a tím podpoří diverzifikaci ekonomiky v postižených oblastech při 
ukončování těžby a spalování uhlí. Kromě toho budou pro efektivní zvládnutí transformace ke 
klimatické neutralitě zásadní projekty zajišťující dostupnost kvalifikovaných pracovních sil pro tyto 
podniky (mj. posílení vzdělávání a zlepšení životních podmínek).  

• Doporučení pro následnou činnost:  

o Podpora lepšího fungování 1. pilíře (meziresortní spolupráce) a zavedení mechanismu řízení 2. 
a 3. pilíře; 

o Návrh a realizace online ankety k pojmenování nedostatků a zjištění možných kroků nezbytných 
k podpoře a zapojení komunit v uhelných regionech; 
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o Posílení zapojení mládeže a malých aktérů, jako jsou NNO a MSP, do spravedlivé transformace; 
Vyzkoušet by se měly inovativní formáty zapojení zainteresovaných stran pro realizaci FST (jak 
navrhujeme v D2); 

o Podpora zlepšení kapacit pro tvorbu projektů u malých aktérů (obcí, MSP a NNO); 

o Vytvoření chytrého panelu ukazatelů (po vzoru našeho konceptu) pro monitorování a měření 
dopadů PSÚT; 

o Po dopracování PSÚT a KPT zajištění podpory pro vznik systému hodnocení či indexu k měření 
úspěšnosti spravedlivé transformace; a 

o Studijní cesty s návštěvami projektů dobré praxe v Německu, Maďarsku a na Slovensku. 

 

Upozorňujeme, že většina zde obsažených informací odráží stav ke dni 7. července 2021, není-li 
uvedeno jinak.  
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